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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA NONAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 26 DE FEVEREIRO 

DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José Altair Neugbauer e 

Silva. Às 19 horas e 50 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos 

Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata 

da Nonagésima Primeira Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovado por todos os 

Vereadores. Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Convite para Festa, oriundo da 

Comunidade São José.  Leitura do Convite para Festa, oriundo da Comunidade Esperança. Leitura do Convite 

para o dia da Mulher, oriundo da Prefeitura Municipal. Dando continuidade, passou se a--------------------------------

-------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Leitura do Projeto de Resolução nº 001/2019, autoriza abertura de crédito suplementar no valor de R$ 

12.000,00. A Presidência encaminhou o Projeto de Resolução nº 001/2019 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 001/2019, estabelece 

reposição anual dos vencimentos dos servidores do Poder Legislativo. A Presidência encaminhou o Projeto de 

Lei Legislativo nº 001/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura 

do Projeto de Lei Legislativo nº 002/2019, estabelece reposição anual dos subsídios dos Vereadores. A 

Presidência encaminhou o Projeto de Lei Legislativo nº 002/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo para sua análise.  Leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 003/2019, estabelece reposição 

anual dos subsídios do   Prefeito, Vice-Prefeito e Secretários Municipais.  A Presidência encaminhou o Projeto 

de Lei Legislativo nº 003/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças  e Controle Externo para sua análise. 

Leitura da Emenda Aditiva ao Projeto de Lei nº 59/2018, acrescenta redação ao texto do parágrafo único do 

Artigo 1º do Projeto de Lei nº 59/2018. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 59/2018 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento 

Finanças e Controle Externo, ao Projeto de Lei nº 05/2019, que altera a Lei 1169/2018, sobre concessão de 

vale-refeição aos servidores e Conselhos Tutelares. O Projeto de Lei nº 05/2019, aprovado por todos os 

Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de  Lei nº 

06/2019, que autoriza o Município a contratar um motorista por prazo determinado. O Projeto de Lei nº 

06/2019, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 021/2019, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 008/2019, em regime de urgência, que autoriza a contratação temporária de 

excepcional interesse público, de 01 professor de Artes de 01 professores Anos iniciais, ambos para a EMEF 

Arlindo B. Pires, conforme art. 227 a 230 da Lei Municipal sob nº 266/2001 e art. 37, IX, da Constituição 
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Federal.   A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 008/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação nº 01/2018 de autoria do Vereador José 

Altair, onde pede o apoio do plenário. Aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

02/2018 de autoria do Vereador José Altair, onde pede o apoio do plenário. Aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 03/2018 de autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do 

plenário. Aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 04/2018 de autoria do 

Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário. Aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 05/2018 de autoria do Vereador Vino, onde pede o apoio do plenário. Aprovada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 06/2018 de autoria do Vereador Sérgio, onde pede o apoio do 

plenário. Aprovada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 07/2018 de autoria do 

Vereador Cylon, onde pede o apoio do plenário. Aprovada por todos os Vereadores. Leitura do Pedido de 

Informação nº 01/2018 de autoria do Vereador José Altair. Leitura do Pedido de Informação nº 02/2018 de 

autoria do Vereador José Altair. Leitura do Pedido de Informação nº 03/2018 de autoria do Vereador Márcio. 

Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao-------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------Grande Expediente----------------------------------------------------------------

Vereador Helio José se manifestou: “Boa noite mais uma vez colegas Vereadores, pessoas da comunidade 

que nos assistem, ouvintes da rádio Ideal no dia de amanhã. Hoje vi várias reivindicações até escutei 

atentamente uma que me chamou atenção o corte das árvores nos canteiros vejo essas árvores plantadas em 

outra gestão não é que sou contra são flores e não estão assim muitos estendidas foi pouco tempo feito a poda 

e pelo após o acidente do dia de ontem que presenciei acontece ninguém quer aconteça, mas árvore bem 

minúscula, quantas avenidas tem até Camaquã que não tem como se ver nada e ali também se acontece são 

lá bem distante tempos anos alguma casualidade acontecer como aconteceu hoje, a poda simplesmente vai 

reduzir uns galhinhos que se estenderam com crescimento, mas não vai resolver a questão da visibilidade 

porque o espaço é grande aonde deu o acidente de uma ponta do canteiro para o outro, faixa de pedestre lá 

adiante aonde foi pedido é importante já se tem na frente da Escola e cada canteiro estava olhando hoje acho 

que todos os canteiros tem uma placa de quarenta por hora, uma placa de quarenta por hora quem anda nessa 

velocidade vai evitar acidente isso com certeza se andar com cuidado vai evitar um acidente a não ser que 

estiver distraído ou outro fator. Aqui se pede roçagem se espera que hoje não vi no final mas foi prorrogado a 

seletiva para motorista e operadores que não temos em nosso município, operador de máquinas, isso é uma 

questão que até é para preocupar qualquer um de nós Vereador não só administração de orientar pessoas que 

queiram trabalhar fazer cursos para que posam vim fazer uma seletiva no nosso município. E também vamos 

pedir para o Prefeito até já venho solicitando já de outros anos para que mude a Lei que nós temos em nosso 

município que quando for fazer uma seletiva ou um concurso tem que fazer a prova por exemplo um operador 

de máquina nas máquinas do nosso município tipo retroescavadeira patrola e trator agrícola. Trator agrícola 

temos operador qualquer um filho dos colonos e outros tem conhecimento de trabalhar no trator, mas numa 

máquina rodoviária, uma patrola, uma retroescavadeira sem conhecimento na hora da seletiva num concurso 

jamais vai mexer com a concha não vai passar e assim está a deficiência de um monte de máquinas nossa 
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parada, foi prorrogado de semana passada para até o dia de hoje para que alguém viesse se inscrever. Então 

isso é uma preocupação que se mude porque se fazer mudando a Lei, precisa-se dois operadores no trator a 

pessoa com esse mesmo trator vai vim fazer a seletiva e vai passar com certeza tem conhecimento para 

retroescavadeira vai vim vai se inscrever sabemos que precisa ter conhecimento e assim as outras máquinas. 

Então essa é a preocupação que nós temos que ter junto com a administração de orientar pessoas que 

queiram trabalhar que façam o curso até no final hoje, já era três horas da tarde chega um amigo meu o 

Ricardo e pedindo se alguém tivesse ele como pedreiro alguma construção para orientar que eles está 

desempregado e eu falei na seletiva sabendo que ele tem curso de motorista e ele me disse tenho operador de 

máquinas, fiz curso em Pelotas mas dá tempo tranquilo três horas da tarde tem como ir a Camaquã voltar e 

fazer a inscrição e ele conseguiu fazer isso, foi lá em Pelotas fez o curso a pouco tempo assim pessoas da 

nossa comunidade possam fazer, então tem que orientar quem queira pegar um serviço tanto n Prefeitura como 

em outras empresas, isso não é só em Chuvisca, são em vários municípios a deficiência de operadores de 

máquinas por essa forma. Quero aqui também, mais lembrar a preocupação de nós juntos nossos políticos lá 

Deputados quanto a reforma da previdência que vai dar muita dor de cabeça  e vai prejudicar toda classe 

trabalhadora não é só como se comenta aqui fora que nosso município é agrícola se fala não agricultor vai se 

aposentar nos colonos vão se aposentar com sessenta anos, mas todas as classes mais pobres mais sofrida 

vão sofrer, com a reforma da previdência enquanto está passando despercebido os grandes salários de 

cinquenta mil, quarenta mil e pessoas se aposentando com altos salários de quarenta e cinquenta mil com 

quarenta anos de idade. Então ali não está a preocupação e  a nossa preocupação começa aqui que nós 

somos nove Vereadores enquanto tem um Prefeito e um Vice-Prefeito, nós cobrar dos nossos amigos 

Deputados e poder, faço aqui também um pedido se nós não poder unir a bancada gaúcha que nós vamos lá 

em Brasília e vamos lá se reunir junto lá com o ministério e com senador discutir isso ajudar para que a 

população saiba o que é estar colocado na reforma da previdência quantas pessoas em nosso município tem 

também com o ente querido falecido que tem pensão que também vai ser prejudicado e muito quem está 

recebendo o seu salário da pensão do falecido também vai ser cortada para sessenta por cento. Então vejam 

bem o corte que não é só despercebido como está passando que só falam que o colono vai sofrer o agricultor o 

trabalhador que esse eu acredito que vai voltar atrás e vão buscar a maior classe trabalhadora também hoje 

ouvindo o PIS/PASEP, também vão tirar quantos funcionários tem nas empresas no comércio Chuvisca, 

Camaquã quantos funcionários que dependem de esperar pagar um imposto do seu carro final do ano e várias 

coisas com o PIS. Isso também está na reforma da previdência para ser tirada, então quero aqui agradecer por 

muitos serviços que foram feitos durante a semana e agradecer também a Deus por nós permitir que nós 

possamos estar aqui discutindo e discutindo pelo melhor que nem hoje iniciou-se uma discussão, isso espero 

que seja assim acolhido e que seja o melhor por todos e que não tenha algo particular discutido que não é o 

que o povo espera da nossa Casa Legislativa nossos representantes e o que se espera é o melhor para o povo 

de Chuvisca não o melhor para nós mesmos questões pessoais ou o bolso nosso, muito obrigado e até a 

próxima sessão.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite ao Presidente da Casa, Vereador Márcio, 

Vereador Altair e seus Secretários ao meus nobres colegas Vereadores, comunidade que nos assisti nessa 
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noite de hoje. Presidente da comunidade Esperança seu Anelton Rollof, que me corrija seu nome juntamente 

com seu assessor seja muito bem vindo, Doutor Sérgio nosso assessor jurídico e ouvintes da rádio Ideal na 

tarde dessa quarta-feira. Essa Vereadora vem até essa Tribuna, hoje com vários assuntos, mas dois 

importantíssimos que é esclarecimentos e agradecimentos. Nesse primeiro momento quero dizer e pedir 

desculpas ao nosso povo de Chuvisca por aquele primeiro momento que aconteceu aqui nessa Casa, aonde se 

discuti um momento que é oportunizado ao Vereador de usar a Tribuna por cinco minutos, não importa se é A 

ou B,  se é C, qual é a ordem que nós vamos citar aqui o povo não tem necessidade de ouvir isso, o que se é 

decidido e respeitado e a voz do Presidente é aquela voz que nós devemos ouvir e respeitar e eu acredito 

assim, que será decidido pela maioria dos Vereadores o que é melhor para cada um de nós e esse momento é 

Lei e ao oportunizado cinco minutos e é esse cinco minutos que nós estamos aqui não importa a ordem eu sou 

favorável a ordem alfabética por ser uma professora e seguir a ordem sempre cronológica das situações, 

espero que esse momento não se repita para que o nosso povo não perca ouvindo certas asneiras que se 

coloca aqui por certos colegas. Essa Vereadora vem também agradecer a Secretaria de Obras na pessoa do 

Secretário de Obras o Eninho juntamente com seu Assessor seu José Eugenio Kornalewski que nos acolheu a 

EMEI, que nos ajudou nessa semana carregando móveis carregando entulhos, nos ajudando com tantas 

solidariedades. São pessoas como essas que nós precisamos para colocar o nosso município a funcionar. 

Quero fazer uma menção especial a ti, Eninho e agradecer em nome dos nossos professores em nome dos 

pais da EMEI Sonho de Criança que nós possamos continuar essa parceria e esse companheirismo 

independente de bandeira política porque nas escolas são vários seguimentos várias bandeiras que ali as 

crianças estudam e nós precisamos dar atendimento. Então fica o meu agradecimento. Quero também aqui 

com muito pesar agora fazer um esclarecimento ao meu povo e também aos meus eleitores que me procuram 

na semana passada aonde, me colocaram que porque a Vereadora Ieda que eu votei em ti votaste contra o 

salário de uma fonoaudióloga. Eu acho muito engraçado que um Secretário de Saúde Ex-Vereador Juliano 

Tejada a qual trabalhei com ele durante a campanha do Prefeito Joel Subda e juntamente com ele abraçada e 

admirando sempre o trabalho dele que ele desenvolve na Secretaria da Saúde, fazer um comentário tão 

desagradável e tão infeliz como esse que ele fez, porque essa Vereadora tem como provar que trabalhei com 

projeto de governo junto com o Prefeito Joel pedido de proposição depois de eleita Vereadora que o projeto do 

cargo fonoaudiólogo foi pedido dessa Vereadora como é que eu ia votar contra ao aumento de salário mesmo 

que o nosso orçamento no ano passado não fosse tão generoso como é esse ano, respeitando a decisão da 

comissão a qual eu faço parte dessa comissão que meus colegas Vereadores, Vereador Vino, Vereador Sérgio 

Vereado Cylon Presidente respeitando porque se eles votaram eu não tenho nada que interferir no voto deles, 

mas essa Vereadora relatora tem como provar que votou favorável Secretário Juliano eu quero dirigir a minha 

palavra a ti com sentimento de pesar Vereador Juliano Ex-Vereador e Secretário da Saúde a qual admiro muito 

teu trabalho que estas desenvolvendo na Secretaria da Saúde e que tu pode contar com essa Vereadora que o 

nosso povo precisa saber a verdade e se uma coisa que essa Vereadora tem e carrega com ela é caráter e 

vergonha na cara e eu digo aqui que o calado consente e eu ano posso jamais permitir que vão denegrir o meu 

nome diante do meu povo e diante dos meus eleitores inventando calunias e eu tenho como provar, estou aqui 
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com parecer para levar a essas famílias inclusive para fonoaudióloga que trabalhava aqui em Chuvisca que foi 

a Janaina e que ele deve voltar o que depender de mim Prefeito Joel quero te mandar um recado realiza um 

Projeto novamente com esse salário generoso que essa funcionária precisa que essa servidora que vai atuar 

que tomara que a Janaina volte para ela continuar trabalho brilhante que ela devolvi nas nossas escolas da 

rede municipal de Chuvisca e também a todos os habitantes e as todas as pessoas que frequentam posto de 

saúde que também são atendidas por essa profissional que venha esse Projeto e que essa Vereadora 

novamente vai votar favoravelmente e tenha certeza que os colegas da comissão vão rever o seu pensamento 

em relação a isso, porque hoje nós temos um orçamento generoso que são vinte nove milhões e o Prefeito Joel 

sabe do que eu estou falando então quero novamente dizer para ti, colega Juliano Tejada que foi meu colega 

político, e Ex-Vereador que eu me sinto muito chateada com a sua colocação  em relação a essa situação ao 

nosso povo de Chuvisca que não foi muito que não foram poucos foram muitos. Quero também aqui Presidente 

peço sua licença para ficar mais uns minutos para pedir ao prefeito Municipal que nós possamos juntos também 

resolver a situação do estacionamento do transito daquela RS, que passa em gente a Escola Santa Luzia 

aonde essa Vereadora tem uma sugestão para que possamos abrir uma entrada um acesso que de acesso a 

nossa quadra poliesportiva do Santa Luzia que ali naquela estrada que leva em direção a minha casa, podemos 

fazer um acerto com o morador Valdir Kornalweski para que possamos ter um acesso a quadra poliesportiva o 

acesso ao transporte escolar que vá estacionar próximo a Escola e não ter aquele perigo ali que nós temos 

mesmo com tudo que os Vereadores juntamente com meus colegas Vereadores realizamos aquele trabalho ali 

que foi feito  pelo Detran, pelo DAER aliás em relação a sinalização aonde não está funcionando. Então fica 

meu pedido aonde na próxima sessão eu irei reforçar essa solicitação do Prefeito Joel Subda que eu tenho 

certeza que irá nos atender obrigado que Deus abençoe a todos que nós possamos ter uma semana 

abençoada obrigado Presidente, desculpa pelos minutos a mais.” Vereador José Altair  se manifestou:  “Meu 

especial boa noite ao Presidente da Casa, Vereador Márcio, ao Vice-Secretário em atividade Vereado Vino, aos 

colegas Vereadores que ainda se encontram na sala, houve uma demanda hoje, alguns saíram mais cedo e 

agradecer a plateia que nos assiste hoje, seu Anelton Rolof, seu segurança seu assessor Clovis sejam bem 

vindo e estamos felizes por receber o convite de vocês para essa festa que a gente já participa a vários anos 

que é ali na comunidade Esperança de São Braz é a que abre a carreira das festas, acho que é uma das 

primeiras que vai coincidir no mesmo dia da Comunidade São José, mas dá muito bem par almoçar e tomar o 

café lá. Então dá para ir nas duas festas, obrigada pela presença de vocês e voltem mais vezes ai são sempre 

bem vindos. Quero aqui começar o meu comentário hoje nós aprovamos um aprovação na lei do vale refeição 

uma lei nova, foi aprovado no final do ano passado não lembro o mês e hoje já estamos fazendo uma 

reformulação para melhoramento o que eu quero falar com isso, os Projetos vêm para cá eu já falei na sessão 

passada e vou continuar falando eles vêm sempre com aquele negrito regime de urgência se nós aqui temos 

que ter urgência para analisar e aprovar a equipe do poder executivo secretários que estão lá na atividade que 

identificam as necessidades de criação de novas leis também tem que ter urgência na análise da necessidade 

da lei ou seja um projeto de lei elaborado de forma precipitada pressionada para uma votação precipitada dois 

meses depois tem que estar remendando, tem que estar corrigindo é para o bem? Vamos aprovar e hoje 



 

6 

 

recebemos um projeto para contratação de professores novamente em regime de urgência e estava olhando 

rapidamente aqui claro que a comissão vai analisar o projeto zero oito pede a contratação de dois professores 

com certeza somos a favor e Câmara vai aprovar se o projeto estiver correto, mas o professor de artes apenas 

diz que não tem porque não tem, só agora foram ver que não tem, será que a direção da Escola no final do ano 

passado durante o mês de janeiro porque a direção a escola sempre tem direção no meu entendimento se há 

férias de um ou está na atividade porque tem as matriculas simplesmente não tem, já professor de anos iniciais 

está ali a justificativa a professora está de licença maternidade beleza, isso acontece sem problemas para 

aprovar, agora esse professor de artes não tem, só agora foram ver, então tem que analisar com carinho e essa 

história de regime de urgência em todos os Projetos eu repito tem que ter urgência aqui tem que ter urgência lá 

no planejamento também ai deixa tudo acontecer ai quando está pegando fogo já queimando na metade ai os 

bombeiros tem que vim com urgência não dá. Quero também aproveitar aqui o espaço e parabenizar os 

serviços de patrolagem que estão sendo feitos em algumas estradas na semana passada eu circulando 

encontrei a patrola, eu encontrei a patrola do PAC, aquela mais nova realizando um ótimo serviço até nem vi o 

operador que estava dentro no dia em que passei, mas o serviço muito bem realizado, operador Marquinhos, 

então obrigado Vereador Cylon, mas assim ficou tão bonita a estrada aonde foi patrolado mas não ouve 

colocação de cascalho que é o essencial e ai vem a chuva e todo aquele trabalho bonito as vezes acaba 

desperdiçado saliento e reforço o pedido temos que colocar cascalho. Eu quero fazer uma ênfase aqui ano 

passado nós os Vereadores, fomos bastante criticados numa semana que tinha que ir a votação para uma 

suplementação quando administração colocou todas as máquinas na beira da Avenida e dizia para os 

munícipes que culpa era nossa pôr as máquinas estarem paradas. Acho que eu tinha até maquina estragada ali 

porque veio tudo para Avenida e a culpa era nossa. Hoje à tarde eu passando na avenida olhei para o parque 

de máquinas e eu vi várias máquinas paradas e eu pergunto a culpa é de quem? Eu não estou criticando os 

trabalhos da Secretaria de Obras eu sei que a Secretaria está trabalhando a pouco a Vereadora citava aqui o 

Secretário que trabalhou eu ano estou criticando isso só estou comentando que medidas porque no momento 

se coloca todas as máquinas na rua paradas e a culpa é dos Vereadores na verdade não era e agora as 

máquinas continuam paradas grande parte delas porquê? Quem é o culpado? Então nós aprovamos aquela 

suplementação tinha que todas estarem trabalhando. Para encerrar a gente continua com essa preocupação da 

reforma da previdência estamos atentos aos andamentos e vamos torcer para que seja feita a reforma de forma 

correta onde que corte onde realmente tenha que cortar, e elemento a discussão aqui no início  da nossa 

Câmara daqui a pouco vão discutir quem é o mais bonito aqui, vou ficar no final da fila, todos nós vamos falar ai 

o cara faz uma enorme discussão e nem fica até o final da sessão, e gente qual prioridade tanto assunto na 

comunidade e ficar brigando por uma coisa de quem vai falar primeiro. Uma boa semana a todos um abraço 

aos ouvintes da rádio e até terça-feira que vem para mais uma sessão, obrigado.” Vereador Vino se 

manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, a comunidade que lá da Diretoria Esperança de 

São Braz, seu Aneldo Secretário, Vereadora falava que ele é Presidente, mas ele é o Secretário, e seu Clovis é 

o tesoureiro e o Ervino Waccholz, Presidente da sociedade Esperança de São Braz, a gente agradece a 

presença de vocês aqui e sejam bem vindos e voltem sempre para escutar os trabalhos dos Vereadores dessa 
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Casa. Também já quero, aproveitar o embalo de também já deixar o convite também para que todos vão nessa 

festa que a gente vai participar  também com certeza se Deus quiser e também o campeonato praiano será 

cancelado naquela data devido essas duas festas que a é a festa São José e a festa da Sociedade Esperança 

que é uma festa da comunidade, inclusive seu Clovis quer participante lá do campeonato de São Braz, com sua 

equipe agradeço desde já então a gente vai respeitar o ano passado a gente também  fez cancelamento do 

campeonato então a gente respeita essas comunidades para que aconteça da melhor forma. Falando sobre 

alguns Vereadores faltaram sobre roçagem também a estrada aqui do São Braz que eu tinha pedido também 

passando seu Martin Tesmann, por São Braz, ali foi bem patrolado também só que eu acho que essa patrola 

passou lá acho que ficou sem sinaleira sem farol porque passou por de abaixo de arvore e até agora podem 

verificar que tem arvores dentro da estrada galhos, não sei como a patrola passou trabalhando daquela 

maneira, devido a falta de roçagem das estradas, tem várias estradas ai que a visibilidade é muito precária, 

também Vereador Helio estava aqui nessa Tribuna, falando parece que se incomoda com os pedidos que a 

gente faz, esse pedido que eu estava falando que eu fiz aqui a comunidade pediu para gente, a comunidade 

pede e a gente tem que atender porque a gente foi eleito pela comunidade e agente atendi a comunidade. 

Então esse pedido, esse acidente que deu, segundo deu acidente por falta de visibilidade mesmo das árvores 

atrapalhando ai o Vereador falava que tinha sido plantado no governo anterior exatamente foi plantado, mas 

será que precisa deixar crescer daquele tamanho para que prejudique a visibilidade dos pedestres dos 

motoristas não precisava semana passada eu já estava falando que realmente tem galhos para dentro da 

Avenida atrapalhando e muito a visão então a gente pedi que seja feito mas a gente vê esse Vereador se 

incomoda com os pedidos que a gente faz a gente não faz por nossa vontade a gente vê alguns pedidos a 

gente faz mas a maioria a comunidade nos pede e a gente faz o pedido aqui. Sobre a fonoaudióloga também 

Vereadora Ieda falava que foi reprovado no ano passado o projeto, foi reprovado por teimosia do Prefeito 

Secretário, porque eles queriam só aumentar o salário e não queriam aumentar a carga horária. Então porque 

não aumentar a carga horária também que estava fazendo falta e agora querem colocar a culpa nos 

Vereadores, que os Vereadores são culpados, mas isso é competência do Prefeito que tem que mandar o 

projeto e fazer de acordo com o trabalho. Falando também sobre, Santa Luzia infelizmente Vereadora coloca 

também hoje na comissão a gente conversando vinte e seis alunos não é Vereadora que saíram do colégio 

Santa Luzia perdendo vinte e sete alunos do município para o estado tiveram aqui para o Alaídes estudar no 

colégio do estado, então isso é um prejuízo grande para o nosso município, porque arrecadação dependi da 

escolaridade, dependi dos alunos, da quantidade de alunos que tem no município. Então quanto de prejuízos 

que o município tem com essa perda desses alunos que estão saindo o porquê estão saindo, será que 

administração não está dando o suporte adequando para esses alunos. Termos lá.” Vereadora Ieda pediu 

uma aparte: “Temos na Escola Santa Luzia hoje no município também nós temos um Conselho Municipal de 

Educação inclusive que é formado por uma professora que é do Santa Luzia dos anos iniciais e eu acredito 

assim que essa professora que compõe o Conselho que é a Presidente do Conselho Municipal de Educação 

que a função de um Conselho é fiscalizar, então eu acredito assim que ela deve se debruçar e fazer uma 

investigação o porquê esses alunos estão saindo, chamar essas famílias e investigar o porquê que os nosso 
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alunos que ali estavam quando eu era supervisora lá eu atendia quatrocentos, quase quinhentos alunos, era 

supervisora e sabia tudo da vida desses alunos e hoje nós estamos perdendo alunos. Tenho o Poder Executivo 

sabe disso e ele também estão preocupados. Então por tanto é função dessa Presidente do Conselho 

Municipal de Educação que tem que fazer o chamamento para ela para que ela nos de um retorno como 

Vereadora como fiscalizadores, nós queremos saber porque que a Escola Santa Luzia está perdendo tanto 

aluno que o dinheiro do FUNDEB, é o salário dos professores é o trabalho todo que é desenvolvido dentro das 

escolas que dependem dos nossos alunos nós queremos alunos nas escolas, obrigada Vereador Vino desculpa 

a interrupção.” Vereador Vino prosseguiu: “Complementar também você que é da área da Educação você 

está bem a par de como funciona. Também só aqui aproveitando a embalada falando em educação hoje nem 

Secretária de Educação temos no município, pelo que vejo falar nem primeira dama não temos hoje dentro do 

município. Então a coisa não está muito fácil, está feia a coisa, então espero que quantas vezes já foi nesse 

governo foi trocado a Secretária de Educação e hoje não temos nem sei quem é que está representando a área 

da Secretaria de Educação hoje, desculpe Presidente por passar uns segundos ai e até terça que vem se Deus 

nos permitir muito obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, Secretário, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assisti, seu Aneldo Rollof, Clovis que veio com nós aqui e o nosso assessor 

jurídico douto Sérgio que faz um bom trabalho com nós aqui. Em primeiro lugar eu quero citar o nome de um 

Vereador que ele é contra a gente fazer os pedidos mas vota a favor, acho assim que o cara é contra a gente 

fazer um pedido porque ele não vota contra também. Terça-feira que vem vou perguntar para ele porque ele 

não votou contra é contra ter feio aquele pedido  de fazer a roçada das máquinas, será que os operadores faz 

dois anos que não tem operador de máquinas no trator para roçar a estrada, agora se não tem operador de 

máquinas que está faltando operador de máquinas, mas não tem agora, mas as estradas foram pedidas desde 

o ano passado faz dois ano que peço aquela estrada lá para roçar, agora ele vem com a desculpa, vou dizer 

para ele na próxima terça que ele volte contra o pedido que a gente faz, foi contra o que o Vereador Vino pediu 

a poda das árvores ali e votou a favor criticou e votou a favor. Então ele é um Vereador assim, que não tem 

palavra, então se ele é contar uma coisa vote contar então, não vota contra para desmascarar na comunidade. 

Então porque ele fala e vota a favor, então assim a pessoa é bom que o povo vem aqui e olhe e escute pela 

rádio para ver quem afaz um bom trabalho e quem vai querer denegrir a imagem dos outros e querer sempre 

fazer política, conforme que nós fizemos aquele sendo por ordem alfabética como diz a Vereadora Ieda ou não 

seja vai seguir hoje se sou o primeiro na próxima vai ser por ordem a mesma coisa ou segue um hoje, vai no 

rodizio não vai ser por ordem alfabética todos os dias, então vai ser só o primeiro dia depois avio no rodízio 

conforme foi os outros anos e funcionou muito bem chegava ali cada um falava que não tinha discussão 

nenhuma e hoje tanto ordem alfabética por sorteio não muda nada disso ali. Da fonoaudióloga Ex-Vereador 

Juliano estava fazendo contra diz que não tem fonoaudióloga porque os Vereadores votaram para ela sair, não 

votamos para ela sair, votamos para não aumentar o salário dela que queria que aumentasse o salário, por que 

não conseguiu outra até hoje, saiu e vai dizer que nós que não tem por culpa dos Vereadores não foi culpa dos 

Vereadores, Vereadores não votaram para pagar ela foi só para não aumentar salário porque ela estava 

ganhando o que ele ganhava se nós aumentasse para ela eu tinha que aumentar para os outros funcionários 
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também da saúde da educação e para todos. Então ela já estava ganhando um preço razoável que daria para 

ficar, mas queria mais e como que nós ia aumentar para ela e não aumentar para os outros. Então ele não 

pode querer culpar os Vereadores, ele tem que se culpar a si próprio que ele não procura outra para vim 

trabalhar, mande um projeto com mais aumento que nós aprovamos mas em que ter a profissional não querer 

culpar os Vereadores que não tem por causa dos Vereadores por hoje Presidente era isso ai meu muito 

obrigado.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero dar um boa noite os colegas Vereadores em nome do 

Presidente a todos que se encontram ainda aqui a Vereadora Ieda o seu Aneldo Rollof, Clovis, diretores da 

comunidade Nova Esperança de São Braz, representando aqui faltou o Presidente Ervino não sei porque não 

veio, mas era para ter vindo também junto com os senhores, então meus parabéns seu Aneldo dois em um 

então está bom, continue assim, nosso assessor Sérgio sempre junto com nós. Vereadores que em 

antecederam falaram sobre a previdência para nós procurar os nossos Deputados Federais o qual a gente 

trabalhou os gaúchos aqui a gente está preocupado sim, com a reforma da previdência mas nós temos que agir 

na hora certa, juntamente com nossos Deputados pedir uma explicação a gente não tem conhecimento junto a 

reforma da previdenciária que a gente está muito preocupado com produtores rurais que eles querem mexer 

nos valores das idades das pessoas rurais, mas nós temos que enfrentar esse povo também. Então pessoal 

Chuvisquense pode contar comigo com a bancada do PMDB, juntamente com PSDB, todos colegas aqui para 

nós vamos trabalhar juntamente em prol da comunidade rural. Também comentar aqui que aqui nós na Câmara 

não trancamos nada entrou um projeto para motorista na saúde dia dezenove o qual foi lido dia dezenove, nós 

da comissão já deliberamos o qual aprovamos aqui já estão aptos a contratar o profissional na área da saúde. 

Também comentar sobre meu pedido de indicação que não comentei ali no outro horário do cidadão 

Chuvisquense Sérgio que mora no Guaraxaim ali o qual é cadeirante então precisa de uma atenção bem mais 

especial. Nas férias e no recesso quando Vice-Prefeito está em exercício fui lá na Prefeitura falei com o Vice-

Prefeito Sandro e o Secretário de Obras o qual também dá entrada ali estava ruim, tinha que colocar um cano 

quebrado foram lá e colocaram, mas faltou os reparos na entrada dá uns cem metros nem isso de estrada ali o 

qual é uma descida  o qual fui fazer uma visita também está ruim a entrada, peço que olhem com carinho ali 

sobre aquele caso ali que o qual ele tem que sair duas vezes por semana para vir na Chuvisca para fazer 

fisioterapia e estão passando trabalho ali. Então olhem com carinho aquele caso, peço então o resto é isso ai 

que tenha uma boa semana a todos Chuvisqusenses, paz nos seus lares, saúde que é o desejo do Vereador 

Sérgio, muito obrigado.”  Vereador Márcio se manifestou:  “Meu boa noite aos componentes da Mesa, aos 

Vereadores presentes ao seu Aneldo também ao seu Clovis que estão ai representando a comunidade 

Esperança de São Braz já aproveitando também para convidar o pessoal para essas duas grandes festividades 

no município da comunidade São José aqui no centro e comunidade Esperança ali no São Braz que é bem 

divisa ali de município de Chuvisca com Camaquã que nem comentando até levando na brincadeira que se 

reza na Chuvisca mas se bebe em Camaquã, então a gente acaba fazendo as duas coisas e aqui aproveitando 

que a Vereadora comentou sobre a fonoaudióloga que se votou contra ao aumento, mas esse projeto foi criado 

da atual administração foi analisado os valores, a serem pagos pela atual administração e após um período 

vem um aumento fora de reposição salarial fora de tudo, isso conforme também comentou o Vereador Altair 
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aqui é não analisar os projetos é não ver a maneira para se mandar os Projetos para Câmara e depois logo 

após já fazer alteração.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Veio o Projeto foi criado a vaga de 

fonoaudióloga está tudo bem, depois que foi criado a vaga eles contrataram a profissional muito boa 

profissional não sei porque que eles queriam aumentar o salário não a carga horária não foi reprovado o cargo, 

o cargo a gente aprovou nós não aprovamos foi o aumento salarial.” Vereador Márcio se prosseguiu:  

“Exatamente Vereador, mas a funcionaria saiu por causa dos vencimentos que eram muito baixos, mas na hora 

de se criar o Projeto porque não se faz um estudo qual o valor que esse profissional precisa para estar no posto 

de saúde, momento que tu mandou foi analisado e aprovado dois ou três meses depois nós vamos ter que 

reajustar ai vira-se aonde todo mundo pode querer aumento e se não, não vou trabalhar mais ai vira uma 

bagunça no município. Isso mostra que o atual Secretário hoje que tem falado mal dos Vereadores porque não 

pegou essa diferença que lá em dois mil e dezesseis ele queria que um Secretário ganhasse o valor em maio 

de dois mil e dezessete, ele queria que um Secretário tivesse ganhando três salários mínimos essa diferença 

dele não poderia complementar a profissional e deixar a profissional trabalhando porque está assinado por ele, 

ai depois na fixação no subsídios novamente ele e o Vereador Helio, dois assinaram uma emenda que 

propondo os mesmos três salários mínimos para Secretário, e o que ele faz hoje? Ele é Secretário, qual o valor 

que ele está ganhando hoje? São quatro mil com aumento de provavelmente seja aprovado aqui vai chegar 

próximo a cinco mil ali quase dois mil reais para ele adicionar para esse profissional ou devolver aos cofres do 

município que aqui o que ele alega aqui, o subsídio seria interessante ser apenas conferido aos agentes político 

citados como a verdadeira ajuda de custo, ele poderia estar devolvendo  tudo, aos cofres do município para ser 

aplicado na saúde que nem ele mesmo coloca com as palavras deles assinado por ele mas não ele vem falar 

dos Vereadores qual a culpa que os Vereadores tem aqui? Nós não temos culpa, agora ele vem escrever com 

a letra dele, coma s palavras dele assinatura dele falando mal do próprio salário do subsidio dele e isso sim, 

porque eu já tive pedindo comprovantes da devolução desse dinheiro para os cofres do município e até hoje, 

nunca fez, mas fazer politicagem quando estava aqui dentro ele era é o primeiro sempre gostou de fazer isso, 

porque agora ele não aproveitou e não disse não fonoaudióloga pode ficar que o restante eu vou te repassar do 

meu salário que eu fiz lá na Câmara um Projeto lá para mim ganhar só dois e poucos reais como Secretário, se 

caso eu fosse eleito, ai sim, tudo bem ele seria conivente com as ideias que ele estava pregando aqui e 

assumia a Secretaria lá ai eu daria os meus parabéns ao Secretário, mas agora ele vim falar mal dos 

Vereadores por ter votado contra aumentar um profissional no meio de tantos outros profissionais que nós 

temos no município eu não admito, não admito, mesmo independente se a profissional for boa ou não 

Vereadora, mas eu olho por um conjunto no todo são vários funcionários e se um tem direito a aumento todos 

teriam por isso meu voto foi contrário e continuará senso contrário se aumentou a carga horária aumentasse o 

vencimento com certeza serei favorável agora caso contrário eu repudio as atitudes de um secretário uma 

pessoa que esteve aqui dentro com nós dizia que faria reuniões assim quando seu Prefeito estivesse lá com o 

Vereadores e até hoje nunca fomos convidados para alguma reunião que fosse para discutir qualquer coisa 

antes de chegar um projeto, a não ser os dos professores que nós também rejeitamos por ter feito uma bola de 

neve e a Câmara de Vereadores estar aqui cheia com todos os professores por terem ditos duas posições aos 
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nossos professores. E falando me professores, comentado também pelo Vereador Vino aqui que nós estamos 

sem uma Secretária de Educação é inaceitável gente, passamos dois anos e poucos para passar duas 

Secretárias de Educação em nosso município quatro Secretárias de educação gente é umas das principais 

pastas que eu acho que o nosso município é educação. Se nós não tiver educação para o nosso povo para 

nossa comunidade o que será da nossa Chuvisca ai uma administração passar quatro secretárias em que estar 

pode de dois anos cadê o nosso plano municipal de educação que foi tanto trabalhado discutido pelos 

Vereadores comunidade, professores. Está lá engavetado dentro de uma gaveta? Pra que? Os professores 

estão ai o piso nós reprovamos ano passado em novembro que já era para ter revisto com os professores 

acertado nem uma reunião garanto que não foi feito e é dessa maneira que nós estamos com a educação em 

nosso município alunos da Escola santa Luzia demandando para Escolas Estaduais. Arrecadação do município 

com certeza vai cair por causas desses alunos porque o FUNDEB, é em cima de alunos, que estão 

frequentando um ensino municipal e cadê nossa administração? Fazendo o que de que maneira? Quem é o 

responsável pela Educação hoje? A quem recorrer?  Na educação do município hoje? Portarias no site da 

Prefeitura não tem nenhuma, procurei hoje, por isso que eu fiz minha informação solicitando porque eu queria 

saber quem é quem não é na portaria estaria, oi exonerado, não foi é inadmissível os eles têm uma nova 

Secretária nada disso está no site do nosso município. Nós estamos com uma educação hoje, pendente de 

uma pessoa que pegue a rédea e diga vamos nesse caminho que aqui estamos indo no rumo certo. A gente se 

entristece porque Chuvisca foi dito e tenho a certeza que tem tudo a par ir no caminho certo, mas nós fazendo 

festa do fumo com prejuízo, nós não tendo uma posição numa educação, tendo um Secretário na saúde que 

vem fazer politicagem na  Câmara pregar outra dentro da Secretaria, mas essa é a nossa Chuvisca. Quero 

dizer para vocês, que o povo escolheu, mas tem a chance de mudar a qualquer momento uma nova eleição e 

assim nós estamos ai. Pessoal meu muito obrigado até a próxima semana.”  “NÃO HAVENDO MAIS NADA A 

SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS 

VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06 DE MARÇO  DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 

MINUTOS.” 


